

## 研發處邀請交大法研所陳鈺雄教授主講「電子健康資料的研究倫理與法規」

研究發展處研究推動中心於3月24日假誠樸廳舉辦「學術倫理宣導」講座，邀請國立交通大學科技法律研究所陳鈺雄教授蒞臨演講，以「電子健康資料的研究倫理與法規」為題，分享電子病歷的相關議題。

電子病歷資料是目前研究常使用的資料庫來源，但其相關的研究卻存在著許多潛在的資安風險問題，包括外洩後容易大量散播、資料完整性、輸入時的正確性問題及製作者身分難以確定等，因此電子病歷資料在隱私權與資安上的管理與管控是研究倫理的極大挑戰，如何堅守研究倫理，避免可能對病患所屬群體造成傷害等問題，是現行個資法架構下的難題。【圖：陳鈺雄教授】



《醫療法》與《個資法》的相關性與差異性亦是這次演講中引起熱烈討論的議題，個資法看似提升醫療資訊的保護層級，實則較一般個人資訊保護為低，如何能實質提升病患資訊權益是現行研究需省思的問題。於此，資訊所有權、匿名化難以確保與病患同意權受壓縮等也是現今大數據時代下的新挑戰，因此未來可能從管制重心

移轉與管制手段兩個方向進行改革。【圖：本校師生相當關注電子病歷資料使用的議題】

(文/研究發展處研究推動中心)